
DATE NOI DESPRE UNIUNEA TINERETULUI MUNCITOR 
DIN ARDEAL ŞI BANAT. 1921-1923 

(IV)* 

In a doua jumătate a lunii noiembrie 1922 atacul autorităţilor împo
triva Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat intră într-o nouă 
fază, decisivă. Ea este declanşată de Inspectoratul Muncii Cluj la 24 no
iembrie 1922 prin adresa nr. 1024 .care anunţă pe preşedintele Tribunalu
lui Cluj că Ministerul Muncii a delegat cu autorizaţie pe Inspectorul 
central I. Chirilă pentru „a reprezenta acest minister la tratativele pero
tru dezbaterea procesului" '.în contra Uniunii tineretului muncitor din Ar
deal şi Banat'. 

Delegaţia a fost trimisă de Ministerul Muncii şi Ocrotirilor Sociale, 
Direcţiunea Generală a Muncii, Secretariatul, sub nr. 9145, din 18 noiem
brie pe numele lui I. Chirilă, specificîndu-se că acesta este autorizat a se 
,.prezenta înaintea Tribunalului Cluj în procesul intentat pentru desfiin
ţarea Uniunii tinerilor muncitori din oraşul Cluj spre a da lămuririle ce
rute de justiţie"2• 

Conducerea Uniunii tineretului muncitor, pentru a preîntîmpina ata
cul şi pentru a amina pe cit posibil pronunţarea hotărîrii judecătoreşti, 
recurge la o stratagemă, care pentru moment se dovedeşte folositoare. 
Grupa locală Cluj a Uniunii sub nr. 40/1922 '.înaintează în decembrie 1922 
Tri:bunalului Cluj următoarea notă: ,,Procesu1 înaintat contra Uniunii 
noastre Vă înştiinţăm ca să mutaţi citaţia la Timişoara unde, după hotă
rîrea Congresului ţinut în august, în Timişoara, ~ntrala noastră s-a mu
tat. 

Ca atare la Cluj numai o grupă a Uniunei este stabilită. 

Cluj, la Decembrie 1922. Secretarul Rrupei Cluj 
Fischer /osif.":1 

Nota e înregistrată la Tribunal la data de 17 ianuarie 1923 iar la 
21 februarie 1923 ea e trimisă şi judecătorului Petroveanu. 

Evident, aceasta însemnă timp cîştigat. Dar el trebuie fructificat. 
Cond~erea Uniunii, folosindu-se de faptul că autorităţile nu au anunţat 
prin notă oficială sistarea ziarului „Ifjumunkas", ci au interzis doar tipo
grafiilor să o tipărească, hotărăsc continuarea editării ziarului sub un titlu 

• Părţile I, II, III ale prezentului studiu au văzut lumina tiparului In volu-
mele XIX (1982), XX (1983), XXI (1984) ale acestei publicaţii. 

1 Arhivele Statului Cluj, Fond Tribunalul Cluj, nr. 2440-1922, p. 78. 
2 Idem, p. 79. 
3 Ibidem. 

Z] - Acta Masei Napocensl1, -.ol. XXIV-XXV (11117--1918) 
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schimbat „Ifju G~1rda" (Tînăra Gardă). Din acest moment începe un epi
sod palpitant în istoria acestui organ de presă al tineretului revolu~:onar. 
ln condiţii deosebite, pe care documentele vremii ni le vor dezvălui rine! 
pe rînd, spre bucuria tinerilor muncitori şi spre stupefacţia poliţiei, a 
autorităţilor, tot la Cluj, la tipografia „Viaţa", apare Ia 25 decembrie 
HJ22, ziarul „Ifju Garda" în 8 pagini, ca „organ central al Unicnii tine
retul muncitor din Ardeal şi Banat". 

Scris şi redactat într-o manieră deschisă, curajoasă, într-un spirit 
revoluţionar, în articolul de fond ziarul chemă pe tinerii muncitori s{1 se 
unească într-un front unit folosind arma luptei de clasă. ,,După un :m -
cu toate că au amuţit-o - ziarul «Ifjumunkais►► nu a murit" - se arat,\ 
în acest articol4• 

Reflectind strădaniile Comitetului Central provizoriu al Mişcării ti
neretului socialist din România şi ale Comitetului Central al Uniunii tine
retului muncitor din Ardeal şi Banat care la sfîrşitul anului 1922 au 
pornit o intensă campanie în problema şcolilor industriale înaintînd Mi
nisterului Muncii - secţia învăţămîntului - ample memorii de revendi
c:'iri menite să contribuie la îmbunătăţirea radicală a activităţii în şcoli. 
la transformarea lor într-un factor de educaţie şi de pregătire profesio
nală a tinerilor muncitori, ziarul „Ifju Garda" publică un documentd: 
articol, sub titlul „Importanţa acţiunii noastre şcolare". 

Acelaşi număr al ziarului publică un document important pentru 
mişcarea revoluţionară de tineret din ţara noastră: Memorandumul Uniu
nii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat în problema şcolilor de uce
nici adresat Consiliului orăşenesc Cluj, inUtulat „Programul acţiunii 
noastre şcolare" în care, printre altele, se scriu următoarele: 

.,ONORAT CONSILIU ORAŞENESC! 

Grupa locală din Cluj a Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi 
Banat în legătură cu rezolvarea problemei învăţ{1mîntului pentru ucenici 
se adresează Consiliului orăşenesc cu următoarea cerere: 

1. In interesul împărţirii ucenicilor după numărul lor, în chip să
nătos şi în folosul producţiei dorim întocmirea unei situaţii catastrale a 
tineretului muncitor, care să servească drept îndreptar în mina unui 
organ sfătuitor în alegerea meseriilor. Dorim ca în acest organ să fie re
prezentată şi Uniunea tinerilor muncitori. 

2. Să se organizeze o evidenţă centralizată a ucenicilor, care să con
troleze evidenţa tuturor ucenicilor şi şcolarizarea lor. 

3. Consiliul orăşenesc să se îngrijească ca învăţămîntul ucenicilor sii 
poată fi desfăşurat în clădiri propice şi necesare. Să se îngrijească de ma
terialul didactic şi echipamentul necesar, şi pentru ca să aibă la dispozi
ţie dascăli de meserie, deoarece numai aşa, prin exemplul dascălilor 
poate fi educat tineretul muncitor în spiritul dragostei de muncă. 

4. In interesul eficienţei învăţămîntului, tineretul muncitor ţine mor
ţiş ca învăţămîntul pentru ucenici să aibă loc în exclusivitate în orele 
dup,'i amiezii, cu excluderea totală a duminicilor. Dorim ca tînărul mun-

' lfju Garda, an I, nr. 1, 25 decembrie 1922, p. 1. 
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ci tor să fie lăsat de patron cu două ore înaintea începerii cursurilor, pen
tru a se putea prezenta la şcoală curat şi odihnit. 

5. Dorim ca cele 10 ore de învăţămînt pe săptămînă prescrise de lege 
să fie ţinute în cadrul celor 8 ore de muncă, deoarece dacă regenerarea 
sufletească şi trupească a muncitorului adult pretinde în mod imperati,• 
timpul de muncă de opt ore, în mult mai mare măsură esţe necesară 
aceasta pentru tinerii muncitori, care pe lîngă vîrsta lor fragedă, din 
,cauza condiţiilor materiale precare sînt prost hrăniţi, epuizaţi şi slabi. 

6. Dorim ca numărul elevilor dintr-o clasă să nu depăşească 40. 
7. Dorim înfiinţarea următoarelor şcoli pe profesii: a) de îndrumare 

r;enerală, b) pantofar, c) decorator, legător de cărţi, zugrav, d) giuvaergiu, 
bijatier, e) industria lemnului, f) sipetar, şelar, curelar, g) fier şi metal. 
h) îmbrăcăminte, blănar, mănuşar, i) mecanică fină, ceasornicar, electri
.~ian, k) industria alimentară. 

8. Cerem întrunirea unei consfătuiri profesionale în interesul stabi
lirii structurii şcolilor de ucenici şi a materiilor şcolare, la care, înafara 
,oamenilor de profesie ş('a pedagogilor să ia parte şi reprezentanţii tine
retului muncitor, deoarece acesta este convins că supraproducţia socială 
se p·Jate realiza numai cu o muncitorime bine instruit.1. si de aceea do
reşte deja acum să sublinieze CB. sacrifică cu dragă i~i~ă din timpul 
s,'iu de odihnă în folosul însuşirii culturii muncitoreşti, dacă la şcoală, 
i;1 schimb, îşi poate însuşi asemenea cunoştinţe, care vor fi folositoare în 
formarea unui mod de gîndire colectivă, conştientizîndu-le puterea eco
nomică existentă în organizaţiile muncitoreşti. In predarea acestor ma
terii, pentru a nu fi introduse concepţii politice unilaterale, şi pentru ca 
obiectivitatea învăţ{1mîntului să fie apărată, dorim, ca tineretul mun
citor să aibă drept de veto în legătură cu persoana conferenţiarului. 

S) Dorim ca ticenicii să fie grupaţi după limba lor maternă pe naţio
nalităţi, dar nici decum pe criterii confesionale. Dorim însuşirea limbii 
statului cu bune rezultate, prin mijloace moderne şi intensive. 

Onorat Coniiliu! Uniunea tinerilor muncitori din Ardeal şi Banat 
reprezintă numai şi în exclusivitate interesele economice şi sociale ale 
tinerilor muncitori, cari sînt suldat~ indisdlubil cu satisfacerea necesităţi
lor moderne ale tineretului muncitor. IntrUJcît şcolile de ucenici servesc 
într-adevăr cauza progresului cultural, Uniunea tineretului muncitor nu 
se vede constrînsă ca această lipsă să ~ie remediată în propria sferă de 
influenţă, astfel că tinereitull muncitor are mai mult posibHitatea de a-şi 
utiliza timpul liber pentru a-şi căli sănătatea trupească. 

Onorat Consiliu! Tinerimea muncitoare este pe deplin convinsă că 
1nstrucţia industrială unitară se poate asigura numai între 14-18 ani, 
numai pe lingă o pregătire teoretică preliminară şi numai în ateliere bine 
amenajate. Intrucît deci tinerimea muncitoare îşi prezintă acele doleanţe 
care sînt realizabile în actualele condiţii pe care statul le are la îndemînă, 
rămîne cu speranţa cd va găsi înţelegere din partea autorităţilor, ceea ce 
ar fi o garanţie că în procesul de educare a muncitorimii viitoare nu va 
fi nevoită să lucreze în contradictoriu cu autorităţile, ci împreună cu aces
tcu îşi va putea realiza idealul"5• 

• Idem, P. 3--4. 
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Intr-un momeRt cînd în Ita1ia fascismul lui Mussolini cî.ştiga teren 
tot mai intens, cînd acest flagel făcea prozeliţi şi în alte ţări ale Europei. 
ziarul „Ifju Garda" demasca cu luciditate această gravă primejdie, aten
ţionînd în acela.şi timp, prin analiză concretă, forţele politice din ţara 
noastră. ,,Tinerimea muncitoare organizată din România aflată în iureşul 
luptei de clasă revoluţionare, este supusă la grele încercări. Reacţiunea 
liberală, azi încă rezervată formal faţă de fascismul pur, organizează una 
după alta, pe întreg cuprinsul ţării, necruţătoare atacuri împotriva fron
tului de luptă al proletariatului tînăr. Dizolvări de grupe, recuzul de a 
acorda autorizaţii pentru întruniri, arestări samavolnice sînt la ordinea 
zilei; toate cu scopul dinainte planificat de a distruge organizaţiile tine
retului muncitor ... Cu alte cuvinte: fascism - fără caracter fascist -
prin intermediul păturilor proletariatului tînăr - împotriva proletaria
tului!"6. 

Un articol-document de o mare importanţă în activitatea Uniunii 
tineretului mun:citor din Ardeal şi Banat €6te cel intitulat „Cum să ne 
apropiem de fraţii noştri de la ţară?", un adevărat program în care sînt 
prezentate forme şi posibilităţi de a fi atraşi în activitatea revoluţionară 
lucrătorii tineri ai pămîntului. 

Ca organ de presă al tineretului revoluţionar din ţara noastră, ziarul 
.,Ifju Garda" a trecut în revistă creşterea rolului organizaţiilor revolu
ţionare de tineret în luptele de clasă, prin participarea reprezentanţilor 
tineretului muncitor la masa tratativelor cu patronii, cit mai ales în 
timpul acţiunilor greviste din acei ani. Pe lingă participarea activă la 
grevele muncitorilor vîrstnici, sub înrîurirea tinerelor elemente comu
niste, organele centrale sau locale au iniţiat, organizat şi condus o serie 
de acţiuni revendicative proprii tineretului muncitor. Unele din ele, cum 
a fost greva tinerilor muncitori şi ucenici de la fabrica de cherestea din 
Topliţa din 4 noiembrie 1922, încheiată cu victoria greviştilor, este des
crisă în ziar la rubrica „Lupta noastră economică". 

Date şi informaţii interesante, documentate despre viaţa tinerilor 
muncitori, a vcenicilor, despre condiţiile lor de muncă şi de viaţă în fa
brici, uzine, ateliere, mine, despre activitatea lor în cadrul organizaţiilor 
locale ale Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat se găsesc în 
cadrul rubricilor „Viaţa noastră" şi „Mişcarea noastră". Astfel, un docu
nent de importanţă pentru cunoaşterea vieţii interne de organizaţie şi a 
activităţii Uniunii este cel intitulat ,,Programu'! de muncă provizoriu al 
circumscripţiei Cluj" pe care îl reprodu,cem pentru valoarea lui docu
mentară: 

,,In şedinţa din 28 X a.c. a circumscripţiei a fost dezbătută problema, 
organizării circumscripţiei şi permanentizării muncii acesteia. S-a con
statat că circumscripţia este într-o continuă dezvoltare, dar în munca ei 
se resimte puternic lipsa ordinii. Pentru aceasta, circumscrip~ia a hotărît 
întocmirea unui program de muncă, care este adus la -cunoştinţa grupelor 
in cele ce urmează: 

1. Circumscripţia este formată dintr-o comisie executivă şi un co
mitet. 

'Idem, p. 4.. 
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a. Comisia executivă este formată dintr-un secretar de circumscripţie 
nwnit de centru şi din patru membri aleşi de grupa aflată la reşedinţa 
circumscripţiei. 

b. Comitetul este alcătuit din cite un reprezentant ales de fiecare 
grupă din provincie. 

2. Circumscripţia alcătuită conform pct. 1 trebuie să pună accent pe 
legătura strînsă cu grupele deja existente, sarcina primordială în con
tinuare fiind rezolvarea unor probleme ale grupelor, în măsura în care 
acestea ţin de competenţa ei. 

3. Sarcina principală a circumscripţiei este organizarea a noi grupe. 
In această muncă de organizare atenţia trebuie îndreptată spre acele 
locuri unde muncitorimea matură este deja organizată, apoi în oraşele 
şi satele din zona frontierei. 

Circumscripţia face tot posibilul în interesul organizării tineretului 
muncitor agricol prin aceia că atrage atenţia grupelor asupra importanţei 
a ceea ce au de făcut. Ele vor acţiona însă organizat numai cu ocazia 
unor acţiuni pe ţară iniţiate de centru. Aceste munci organizatorice sînt 
de dorit a se efectua în paralel cu cele ale muncitorimii adulte similare. 

In înţelesul primului aliniat al punctului 3 se va organiza: 
a. Zona de război de la Sighetu! Marmaţiei pînă la Oradea Mare 
b. Valea Mureşului 
c. Regiunea Braşovului 
d. Regiunea minieră Zlatna 
4. Punctele 2 şi 3 fac necesară înfiinţarea secretariatelor de sectoare 

precum: 
a. La Satu '\,lare, în zona de război 
b. La Braşov, în regiunea lui 
c. La Tîrgu Mureş, în Valea Mureşului. 

Aceste sectoare prezintă rapoarte numai circumscripţiei şi sînt strîns 
subordonate acesteia. Secretarul lui este numit de către circumscripţie. 
Constituirea secretariatelor de sectoare poate influenţa relaţia dintre 
grupe şi centru nwnai în sensul că o poate face mai strînsă. 

5. In situaţia de azi, pînă cînd Centrul va rezolva această problemă, 
pe lingă aspectele administrative, organizatorice, agitatorice etc., circum
scripţia trebuie să pună accent şi pe problemele instruirii. 

Pentru aceasta, circumscripţia trebuie să întocmească planuri sis
tematice de instruire, care în exemplare dactilografiate trebuie trimise 
grupelor, ca ele să fie fără doar şi poate prezentate. 

Obiectul acestor articole de instruire trebuie să faciliteze însuşirea 
unor cunoştinţe practice necesare conducerii mişcării în primul rînd, şi 
numai apoi trebuie să cuprindă cunoştinţe teoretice privind concepţia 
socialistă despre lume. 

Deci obiectul articolelor de instruire trebuie .să fie subordonat arti
colului 4. 

6. Fiind un organ conducător al unei organizaţii de luptă, circum
scripţia trebuie să iniţieze acţiuni şi să se situeze în fruntea acestora. 

Asemenea acţiuni pot să aibă caracter şcolar şi economic. 
Din partea circumscripţiei aceste acţiuni trebuie iniţiate numai în 

ocaziile cele mai prielnice, dar ea trebuie să se situeze în fruntea acţiu
nilor deja declanşate, întotdeauna indiferent de perspectivele ce se arată 
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privind rezultatul luptei, dacă altă soluţie nu există. In acest sens, tre
buie avut grijă în deosebi la acţiunile unor grupe, care terminate cu 
înfrîngeri pot să le demoralizeze. 

7. Acest program de muncă poate fi îndeplinit cu sprijinul moral şi 
material al Centrului. 

8. In interesul realizării programului de muncii circumscripţia poate 
organiza matinee şi spectacole la unele grupe. 

9. Alcătuirea unor noi programe ţine de competenţa circumscripţiei 
generale. 

10. Conducerea circumscripţiei generale trebuie convocată pînă la 
1 februarie şi în acest scop este necesar să se înceapă lucrările pregă
titoare. 

11. Circumscripţia ţine adunări ale conducerii generale odată la o 
jumătate de an. In caz de nevoie se poate convoca oricînd. 

Cluj, la 24 octombrie 1922 C. Wolf m.p. 
secretar de circumscripţie"7 

In cadrul campaniei antimilitariste, antirăzboinice, continuînd şi pre
luînd unele articole apărute pe această temă în presa revoluţionară so
cialistă din ţara noastră din acele luni, ziarul „lfju Garda'; publică în 
pagina a 2-a, articolul intitulat „Scrisoarea unei mame", o demascare a 
ruzboiului cotropitor, imperialist dus împotriva statului sovietic. 

Acest articol a constituit pretextul care a dezlănţuit atacul autori
tăţilor poliţieneşti împotriva celor consideraţi vino;vaţi de a fi editat 
ileg,ail aicesit ziar. La 30 decembrie 1922, la Prefeobura Poliţi€i Oluj, 
Divizia de urmărire, se ia interogatoriul lui Alexandru Feher, tipograf 
de 19 ani, domiciliat în Cluj, str. Moţilor nr. 110-112, referitor la arti
colul amintit. .,Deşi sunt redadorul responsabil al ziarului »Ifju Garda« 
nu am cunoştinţă că cine a scris articolul incriminat. Cred însu că acest 
articol s-a trimis din Bucureşti sau Timişoara. Cappel Wolf, calfă de 
farmacist în farmacia „Halasz" din piaţa Cuza Vodă va ştie (sic) da 
informaţii mai de aproape că dînsul primeşte poşta, - şi fiindcă el e'.:te 
secretarul Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat. 

Recunosc că fără aprobarea autorităţilor competente s-a tipiirit 
foai:.1. Am Licut o rugare către Primăria oraşului pentru aprobarea apa
riţiei foii susn•.unite însă de la 3 decembrie 1922 de cînd am înaintat 
rugarea pîn(1 în prezent n-am primit nici un decis. Cugetînd că mi s-a 
luat la cunoştinţă am tipărit foaia. 
_ Editorul foii »lfju Garda« este Uniunea tineretului muncitor din 

Ardeal şi Banat cu sediul central în Timişoara. Altceva nu am de spus". 
declară Alexandru Feher~. 

A doua zi, la 31 decembrie 1922 este interogat unul din conducă
torii mişcării revoluţionare de tineret din România, Nicolae Orosz (Nicu
lescu). Cu acest prilej, aşa după cum rezultă din documente, prefectul 
Poliţiei oraşului Cluj, Valeriu Popovici, ,,ca urmare a cercetărH · apariţiei 
ziarului Ifju Garda, organul Uniunii Tinerilor din AI'Cleal şi Banat - sub 

7 Idem, p. 8, 
e Arhivele StatulUi Cluj, Fond Tribunalul Cluj, dgsar nr. 5:198/1923, lnv. 36. 
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redacţia responsabilă a domnului Alexandru Feher - cu domi,ciliul Cluj 
- str. Moţilor 110-112 - am procedat la interogarea domnului Nico
lae Orosz maestru tipograf în tipografia ►►Viaţa« din Cluj - cu domi
ciliul Cluj - str. Minoriţilor 4, predîndu-ne următoarele: 

Mă numesc Orosz Nicolae de ocupaţie - tipograf - născut în co
muna Gherla, în anul 1898 - cu domiciliul prezent în Cluj - str. Mino
riţilor 4 - nepedepsit - cu referire la apariţia ziarului ►►Ifju Garda« 
declar cele ce urmează: Eu sunt expeditorul ziarului „Ifju Garda". Re
dactorul responsabil Alexandru Feher, în ziua de 15 decembrie 1922 a 
înaintat rugarea pentru aprobarea apariţiei ziarului »Ifju Garda«. Un 
funcţionar de la secţia competentă a spus redactorului responsabil că 
actele le va înainta Ministerului de interne - dar pînă la aprobare -
în baza legei de presă putem da apariţia ziarului. ln baza celor spuse 
am tipărit foaia - nu în tipografia »Viaţa«, ci în tipografia Fischer -
din motivul că tipografia »Viaţa« nu a putut face tipărirea. 

Literele textului fiind culese de tip. ►►Viaţa« - care nu putea face
tipărirea - am rugat pe domnul Fischer ca să tipărească foaia - deoa
rece tip. »Viaţa«, nu o poate tipări fiind aglomerată cu lucrările, rugînd 
pe domnul Fischer, ca să ne deie oferta, ca pe viitor în cît ne poate face 
tipărirea. 

Ziarul s-a tipărit şi expediat în toate părţile. Eu am ştiut că ziarul 
»Ifjumunkâs« este interzis9. Din întrebările puse de prefectul Poliţiei 
rezultă cu claritate că acesta ştia că „Ifju Garda" este continuatoarea 
ziarului „Ifjumunkas". Dar procedura poliţienească continuă. Nicolae 
Orosz este imediat arestat. 

In aceeaşi zi, în aceeaşi cauză se ia interogatoriul lui Iacob B. Suna, 
directorul tipografiei „Viaţa", din Cluj, str. Baba Novac, nr. 13, de 29 
de ani, domiciliat în str. Scurtă nr. 4, nepedepsit, care declară că „Zia
rul ►►Ifju Garda« nu s-a tipărit în tipografia ►►viaţa«. 

Faptul că pe ziar este scris tipografia » Viaţa« urmează din cauză 
că de noi s-a cules toate cele scrise în ►►Ifju Gart:la« - fiind culese de 
noi pentru ►►Ifjumunkâs« - a cărei apariţie s-a sistat din partea poli
ţiei. Noi nevrînd a tipări - le-am predat formele - ca nici noi să nu 
păgubim - deci noi ne-am conformat ordinului Prefecturii Poliţiei -
netipărind foaia pe mai departe. Că se află imprimat numele Tipografiei 
noastre pe ziar - rezultă din faptul că un lucrător ce lucră la noi a 
:i-miprimat impresiumul nostru fără şti.re şi fără de a-i da permisiune -
cunoscînd numai la apariţia foii". 

Tot la 31 decembrie 1922 se ia şi interogatoriul lui Tiberiu Fischer 
proprietarul tipografiei cu acelaşi nume din Cluj, Calea Victoriei nr. 7, 
domicHiat în Cluj, aceeaşi adresă, care „cu referire la apariţia ziarului 
»Ifju Garda« declar cele ce urmează: 

lf.l. ziua de 23 dec. 1922 s-a prezentat la noi în tipografie muncitonil 
tipograf Orosz Alexandru /greşit, Nicolae n.n./, spunînd că pentru tipă
rirea ziarului ►►Ifju Garo.a« au cula:; Uterele, însă tipografia ►►Viaţa« 
avînd de tipărit în cont de peste 1 milion de lei nu o poate tipări şi n.e 
roagă ca să o tipărim în tipografia noastră. 

9 Ibidem. 
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Eu l-am întrebat că dacă se tipăreşte în tipografia noastră pentru 
ce este imprimat - impresiumul - tipografiei » Viaţa„ deoarece şi noi 
avem impresium la care mi-a răspuns că deoarece ziarul »Ifju Garda« 
are permisiunea de tipărire la tipografia »Viaţa„ nu se poate pune im
presiumul altei tipografii rugîndu-ne să-i spunem şi dăm oferta ca pe 
viitor în ce cont voon putea tipări ziarul deoarece »Viaţa« nu are posi
bilitatea de tipărire. 

Noi am tipărit ziarul fără a şti că este oprit, dar ştiind acum pe 
viitor nu-I voi tipări", declară proprietarul iipografie.i „Fischer". 

La 3 ianuarie 1923 este interogat Cape! Wolf, de 20 de ani, calfă de 
farmacist, domiciliat în str. Minoriţilor nr. 4 (aceeaşi adresă ca a lui 
Nicolae Orosz! n.n.) şi referitor la articolul apărut în ziarul „Ifju Garda" 
nr. 1, sub titlul „Egy anya levele" declara următoarele: ,,Sunt secretarul 
cercual al Uniunii tineretului muncitorilor casnici, sediul central este în 
'Timişoara. Eu ca secretar cercual al Uniunei (cercul Clujului) nu am 
nici o legătură cu foaia »Ifju Garda«. Că cine a trimis sau cine a scris 
articolul amintit nu ştiu. Atîta am cunoştinţă că articolul a fost tradus 
din limba germal'lă din un articol aipărut în ziarul »Arbeiter Jugend« 
care apare în Bucureşti"10• 

Dosarul poliţienesc devine tot mai voluminos. Un nou interogatoriu 
luat la 5 ianuarie lui Nicolae Orosz întăreşte cele spuse mai înainte 11 . 

Prin aceste declaraţii date de cei trei tineri muncitori, evident con
tradictorii tocmai pentru a face ca cercetările poliţiei să alunece spre o 
pistă greşită, în cazul procesului pentru delict de presă, pentru moment, 
s-a cîştigat ceva timp (aproximativ 9-10 săptămîni) pînă la epuizarea 
completă a procedurilor primei etape, deci pîpă cînd se va pronunţa şi 
procuratura. 

Timpul acesta preţios trebuia folosit. In locul luptătorilor arestaţi 
sau aflaţi sub ochii vigilenţi ai poliţiei, noi tineri combatanţi, gata de 
luptă, intră în rinduri. La 10 februarie 1923 apare o nouă gazetă conti
nuaitoare a lui »Ifjtummkas~•, sub tilul „Ertesito" (Bu'letin). 

Redactor responsabil a fost Iosif Solomon, iar gazeta a fost tipărită 
la Cluj, în aceeaşi tipografie „Fischer". Gazeta avea patru pagini fiind 
-culeasă cu caractere mai mici decît „lfjumunk.as". In afara problemelor 
la ordinea zilei, în coloanele ei, gazeta prr~ucra date din mişcarea inter
naţională a tineretului muncitor, publica un plan de expunere pentru 
demascarea fascismului, o evocare a Comunei din Paris, o recenzie a 
lucrării ,lui Marx: ;,Războiul civil din Franţa", o rubrică de turism pen
tru tineret. Despre şcoala viitorului se scrie: ,,Activitatea şcolară trebuie 
îmbinată cu producţia. Numai aşa poate fi de folos educaţiei". 

Din cuprinsul gazetei, la rubrica „Ştiri" remarcăm nota intitulată 
„Despre democraţie" din care aflăm că „au trecut două luni de cînd am 
înaintat ministerului de interne o cerere cu toată documentaţia necesară, 
pentru a autoriza apariţia unei noi gazete, »Ifju Garda« (Tînăra gardă). 
Pe baza legilor de; presă a:t:late în vigoare, gazeta a apărut înainte de 
aprobarea ministerială.. Ca. urmare, gazeta a fost confiscată şi i s-a in
terzis apariţia fără nici o motivare oficială. Aşadar: lunile trec, lunile 

1o Ibidem. 
11 Ibidem. 
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vin dar nouă nu ni s-a. adus la cunoştinţă în mod oficial nici confiscarea 
nici aprobarea apariţiei gazetelor Ifjumunkas sau Ifju Garda. Sau poate 
nici nu ni se va aduce la cunoştinţă?!". 

Apariţia acestui nou organ de presă al tineretului revoluţionar a 
declanşat un nou atac al autorităţilor împotriva Uniunii tineretului mun
citor din Ardeal şi Banat. Inspectorul regiunei Cluj, sub nr. 1278, la 
19 februarie 1923, trimite Preşedintelui Tribunalului Cluj următoarea 
notă: ,,In legătură cu adresa noastră cu nr. 1260 din 1923 avem onoarea 
a Vă ruga să binevoiţi a fixa un nou termen în cauza Sindicatului Tine
rilor Muncitori, care a fost pus în suspensă în ziua de 22 decembrie 
/1922/ fiindcă nu s-au prezentat părţile la tratative. 

Ministerul Sănătăţii Publice al Muncii şi Ocrotirilor Sociale ne ur
gitează tot mereu să raportăm asupra acestei chestiuni. Inspector cen
tral: Chirilă"'2. 

Preşedintele tribunalului a scris pe notă următoarea rezoluţie: ,,Se 
va fixa un termen extra-urgent". Pe verso, la 21 februarie 1923 se fi
xează ca termen 26 februarie 1923, ora 10, camera 99, în Palatul Justi
ţiei şi se trimit citaţiile la Parchet, la Inspectoratul muncii, la Uniunea 
tineretului. 

.'I 

Lucrurile se precipită. Tribunalul Cluj, la 22 februarie 1923, prin 
curier trimite un aviz „Sindicatului profesional al tinerilor muncitori 
din Cluj", Piaţa Unirii nr. 9. Procesul nu mai poate fi amînat. El va 
:;'.!-,}?~ la 26 februarie 1923 şi se va încheia cu următoarea sentinţă:, 

--;·,Tribunalul Cluj,- no. C. 2440 

1n numele legii: 

în procesul intentat de reclamantul Inspectoratul Ministerului Mun
cii, domiciliat în Cluj, reprezentat prin Ioan Chirilă, contra pîrîtului Sin
dicatul profesional al tinerilor muncitori domiciliat în Cluj reprezentat 
prin Mauriciu Fischer pentru dizolvarea sindicatului, prin cererea pre
zentată acestui tribunal în 7 iulie 1922 sub no. 2440, a votat în ziua mai 
jos însemnată în baza dezbaterei verbale ţinută la 26 februarie 1923 
următoarea Sentinţă: 

Tribunalul ordonă dizolvarea Sindicatului Profesional al Tinerilor 
muncitori înscris sub nr. 10603/1921 la Judecătoria de ocol Cluj. 

Motive 

Ministerul Muncii prin reprezentantul său cere a se admite recla
maţia şi a se pronunţa dizolvarea Sindicatului tinerilor muncitori, pen
tru motivele arătate. 

Dl. Prim Procuror se uner.te în totul la aceste concluziuni. 
Reprezentantul sindicatului cere a se respinge cererea, sindicatul 

fiind bine constituit ş.i. î-n tot cazul a se eita de la sediul principal care 
e în. Timişoara. 

12 ld'em, nr. 2440-1922, p. 92. 
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Tribunalul 

A vînd în vedere ca m conformitate cu art. 1 din legea asupra sin
dicatelor profesionale, se arată lămurit care este scopul însăşi existenţei 
lor; Că prin definiţiunea ce li se dă, determinîndu-se că ele au ca obiect 
studiul, apărarea şi dezvoltarea intereselor profesionale, limitîndu-se la 
însăşi natura lor ca acele de ordin industrial, comercial, agricol, tehnic, 
economic, cultural; 

Avînd în vedere că prin art. 2 se determină anwne căror persoane 
fizice sau morale le este îngăduit a constitui aceste sindicate, arătînd că 
este vorba de persoane ce exercită aceaşi profesiune sau profesiuni simi
lare, se cunosc, iar nu aceea este în speţă în care numărul profesioniş
tilor este aproape inexistent, iar acel al ucenicilor în complectul lor, 
persoane care în viitor abia vor devine profesionişti salariaţi; 

Considerînd că în acest sindicat sunt ucenici care se găsesc sub 
vîrsta de 18 ani şi ca atare conform art. 4 din lege ar fi avut nevoie 
cie consimţămîntul expres al reprezentantului lor legal ceea ce nici unul 
nu are iar prin prezenţa unor atari elemente cu totul nevîrstnice se 
scade prestigiul unui sindicat şi se deschid ocaziuni binevenite de liber
tinaj şi petreceri nepermise, ceea ce n-ar face decit să compromită insti
tuţia şi să se îndepărteze de la scopul legiuitorului; 

A vînd în vedere că prin art. 45 din lege se prevede că sindicatul 
profesional care nu se va fi conformat legii şi scopului urmărit va putea 
fi dizolvat de Tribunal după cererea Ministerului Public şi acel al 
Muncii, că doar faţă de dovezile aduse urmează a se admite cererea de 
dizolvare a sindicatului tinerilor muncitori din Ardeal şi Banat, cu sanc
ţiunea al. 4 care prevede şi suspendarea de o lună a executărei sentinţei 
Trib. în care timp sindicatul va să se conformeze în totul disp/oziţiu
nUor / legii comunicînd Ministerului Muncii îndeplinirea îndatoririlor lor, 

Pentru aceste motive şi de acord cu concluziunile Ministerului Pu
blic prin Dl. Prim Procuror Cepescu se dispune conform sentinţei, ur
mînd a se comunica Ministerului Muncii, Inspectoratul Cluj şi Judecă
toriei de ocol urbană Cluj pentru a se conforma art. 45 şi 15 din legea 
sindicatelor profesionale"13 

Această sentinţă este însoţită de următorul act oficial: 
„Tribunalul Cluj 

N.C. 2440/6 
1922 

Proces Verbal, 

Luat la 26 febr. 1923 în şedinţa publică verbală ţinută înaintea Tri
bunalului Cluj, în procesul reclamantului Ministerul Muncii, contra 
pîrît Sindicatul profesional al tinerilor muncitori pentru dizolv(area) 
sindicatului. 

Prezenţi, din partea tribunalului, judecătorul S. Praporgescu, pro
curorul Cepescu, 2 judecători, notarul Cupşa, Ioan Chirilă din partea 
reclamantului, şi al lui Mauriţiu Fischer din partea pîrîţilor. 

Preşedintele deschide dezbaterea, constată, că păil"ţi-le s-au prezen
tat. Rep(rezentantul) Ministerului cere dizolvarea conform cererii pre
date în scris. 

u Idem, p. 93-94. 



UNIUNEA TINERETULUI MUNCITOR DIN ARDEAL 427 

Repr(ezentantul) sindicatului predă, că Sindicatul e format cu scop 
cultural şi cu scopul (de) a (îmbunătăţi) a exopera îmbunătăţirea pb ii 
lor de către patroni. 

Primul procuror cere dizolvarea Sindicatului în baza art. 45 dln ie"e. 
Tribunalul aduce sentinţa" 14 • 

N-au trecut decît 24 de ore de la pronunţarea sentinţei (care încă 
nici nu era definitivă), şi la 28 februarie 1923 aproape 40 de tineri, 
membri ai Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat, în frunte 
cu întreg Comitetul lui Central sînt arestaţi şi închişi la închisoarea mi
litară din Cluj. Autorităţile urmau să intenteze proces unui număr de 
26 de tineri sub pretextul de „crimă contra siguranţei statului", dar 
judecarea avea să fie mult timp amînată din lipsă de probe. La data 
de 5 aprilie 1923 cei 26 de tineri se află încă la închisoarea militară a 
Corpului 6 Armată din Cluj15 •. 

Intre timp, procedura juridică împotriva celor împricinaţi în dosa
rul „Ifju Garda" îşi urmează cursul. La 13 martie 1923, Parchetul Tri
bunalului Cluj, prin nr. 710/1923 se adresează Poliţiei de Stat Cluj prin 
următoarele: ,,Vă restituim dosaru1 pentru delictul agitaţie contra zia
rului »Ifju Garoa« şi ordonăm în baza arUcolului 84 Cp. întregirea cer
cetărilor. 

In acest SJCOp veţi lua de urgenţă un nou interogator stăruind să 
fixeze precis No. şi data ziarului „Arbeiter Jugend" din Bucureşti şi 
care afirmă că s-ar fi tradus articolul încriminat „Scrisoarea unei mame". 
Veţi mai cere după posibilitate să vă ,pună chiar numărul de ziar din 
chestie la dispoziţie. 

Prim procuror 
Cepescu 

Procuror 
Dr. Ilea"18 

La 17 martie 1923, Poliţia din Cluj notează: ,,Se va cita pe ziua de 
26 II 1923 D. Cappel Adollf, [sic!] str. Minoriţilor 4 de ocupaţie practi
cant farmacist. 

Se va cita din nou pe ziua de 2 aprilie 1922 Feher Sandor. Se va 
cita Orosz Nicolae (de) la Tipografia „Viaţa", str. Baba Novac, domi
ciliat în Minoriţilor 4 pe ziua de 5 aprilie 1923"17. 

La 23 martie 1923 este citat şi Cappel Adolf /sic!/ de la farmacia 
„Halasz" .la interogatoriul din zi1,1a de 26 martie 1923, orele 9. Pe spatele 
citaţiei s-a notat:_ ,,numitul n,u este în serviciul farmaciei. Wolff Kappel 
a ieşit la 1 martie din serviciu. Locuinţa e necunoscut(ă). Semnează pro
prietarul Farmaciei, Halasz"t8• · 

Pe citaţia din 28 martie 1923 îrimînată de un anume Chifor Partenie 
lui Alexandru Feher, acesta notează: ,,In prezent zac în pat fiind grav 

u Idem, p. 95. 
1• Idem, dosar nr. 5298/1923, inv. 36, 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
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bolnav; nu am voie să mă ridic din pat aşa încît nu mă pot prezenta. 
Cer să fiu interogat acasă. Cu stimă, Feher Sandor" 19 • 

Dar poliţia nu cunoaşte boala. Ea emite un nou ordin: 

„Prefectura poliţiei or. Cluj 
Nr. 1439/1923 

Divizia de urmăciri: 

Citare, D. Feher Alexandru, loc(uitor) în Cluj, str. Moţilor nr. 112 
este invitat a se prezenta la interogatoriul care va avea loc în ziua de 2 
aprilie, ora 9, a.c. în biroul sus indicat al poliţiei de stat Cluj, Calea 
Vi:ctoriei 42, camera 8. La caz de absenţă se vor aplica dispoziţiile legii. 

Cluj, la 31 martie 1923 Şeful Diviziei: Meseşan"26 

Pe spatele citaţiei, Feher scrie: ,,Domnule Şef! Sînt foarte bolnav, 
nu mă pot ridica din pat. Cer să fiu consultat de medicul poliţiei, pen
tru a confirma afirmaţia mea, deoarece medicul meu curant, dr. Pop, 
mi-a interzis cu desăvîrşire să mă scol. Cu stimă, A. Feher"21 • 

In ajutorul tînărului tipograf, grav bolnav de plămîni, Casa cer
cuală pentru asigurările sociale Cluj emite un document prin care „ade
vereşte oficios din partea subsemnatului medic curant, că Feher Alexan
dru, de ocupaţiune lucrător tipograf in etate de 20 de ani a fost bolnav 
de la data de 28 XI 1922 pînă în prezent cu diagnosticul tuberculoză 
pulmonară încît nu poate părăsi patul. 

Cluj, la 3 aprilie 1923 Dr. Ioan Pop, medic curant"21 

La 5 aprilie 1923, în numele comandantului închisorii militare a 
Corpului 6 Armată, căpitanul Băjenani, emite nota nr. 35 către Curtea 
Marţială a Corpului 6 Armată, prin care arată că „am onoarea a trimite 
pe individul Orosz Necolae unul dintre cei 26 de comunişti care este 
citat de poliţia de stat Cluj pentru ziua de 5, ora 10"23• Interogatoriile, 
cc;mfruntările, cercetările continuă. Ca urmare, la 14 aprilie 1923 Tribu
nalul Cluj emite o „filă de înmînare", cuprinzînd sentinţa în procesul 
iRtentat Uniunii, pe care o trimite prin curier la adresa acesteia. Pe 
ipatele documentului, mîna stîngace a curierului notează: ,,acest birou 
este închis, nu se mai poate înl'llîna"24 .!? Comentariile sînt de prisos. 

In cursul lunii mai 1923, Uniunii tineretului muncitor din Ardeal 
~i Banat i s-a interzis orice fel de activitate, fiind scoasă în afara legii. 
~ 3 mai 1923 Tribunalul Cluj emite DeciS1tl (Decizia) nr. C. 2440-7 / 
1922 prin care „declară sentinţa adusă sub nr. C. 2440-6/1922 de deJi
R,itioo., eu ziua de 26 martie 1922: în consecinţă receareă .Jud. de ocol 
w.tbană Cluj, eă dizolvarea Sindicatului Profesional al Tinerilor munci
toti, înscris sub nr. 10603/1921 s-o menţioneze în regjstru potrivit art. 
+6· din Legea .Sindicatelor profesionale''°2~. 

IR Ibidt>m. 
3• Ibidem. 
21 Ibidem. 
~~ Ibidem. 
~s Trud.en,. 
~ 1•111. m-. :a4'}-rn21; p. 96, 

r_· » I~; li). 97. 
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Această sentinţă definitivă fusese precedată de o înscenare bizară. 

ln timp ce marea majoritate a conducătorilor UniYnii erau arestaţi şi 
închişi la închisoarea militară din Cluj, birourile Uniunii fiind realmente 
închise, Inspectoratul Muncii Cluj, sub nr. 99, la 28 aprilie 1923 trimite 
o notă către Preşedintele Tribunalului Cluj în care arată că .,prin deci
zia nr. 2447 /1922 prin care s-a aprobat dizolvarea Sindicatului profesio
nal al tinerilor muncitori. .. avînd în vedere că onor. tribunal a acordat 
Uniunei un termen de graţie ca să îşi modifice statutele şi acest termen 
nu a fost folosit de Uniune, pentru care cu onoare Vă rugăm să bine
voiţi a pronunţa hotărîFea de dizolvare. 

Inspector central: Chirilă"2" 

Se părea că mişcarea tineretului revoluţionar din Ardeal şi Banat 
a fost distrusă. Conducătorii erau arestaţi, Uniunea interzisă prin lege, 
ziarul desfiinţat, redactorii hăituiţi (unul dispărut de frica autorităţilor, 
unul închis, unul grav bolnav). 

Dar tocmai atunci, ca o ştafetă preluată în mer!!, apare în mai 1923, 
la Cluj, în condiţii semilegale, organul tineretului revoluţionar, purtînd 
numele simbolic „Uj Harcos" (Noul luptător) ... 

Scoasă în afara legii, Uniunea tineretului muncitor din Ardeal şi 
Banat a adresat, la începutul lunii iulie 1923, o scrisoare deschisă mun
citorimii din România în care protesta împotriva desfiinţării organiza
ţiei şi cerea tuturor muncitorilor să-şi ridice glasul pentru anularea aces
tei hotărîri samavolnice. ,,Aceste rînduri - se arăta în scrisoare - văd 
lumina zilei în clipe grele şi hotărîtoare, aducînd lumină şi clarviziune 
în cauza cea mai sacră şi cea mai scumpă a proletariatului luptător de 
clasă din România, în problema tineretului muncitor. Scopul nostru nu 
este acuzarea. Nu pentru că şi noi sîntem „Acuzaţi", acuzaţii puterii de 
clasă! Iar dacă ne ridicăm totuşi glasul dintre zidurile închisorii justi
ţiei de clasă, acest lucru se întîmplă pentru ca tabăra luptătoare de clasă 
a muncitorimii conştiente organizate din România, care ne simpatizează 
în toate necaz11rile şi suferinţele noastre, să vadă limped• într-o pro
blemă care interesează înainte de toate ca desfiinţarea violentă a Uni
•nii Tineretului Muncitor din Transilvania şi Banat . .. Ştim şi credel'II 
că cei cărora ne adresăm ne vor înţelege şi vor fi pătrunşi în întregime 
de simţămîntul datoriei proletare care izvorăşte din sentimentul de 
clasă ci\ de pe frontul luptei de clasă nu poate fi înlăturată o asemenea 
ţ!urdă luptătoare ca generaţia de viitori muncitori, tineretul muncitor, 
dci cel care încearcă s-o facă se ciocneşte de unitatea de luptă a mun
citorimii organizate din România! / ... / 

Tovarăşi! - se arăta 'în finalul scrisorii - avem nevoi• de ajutorul 
vostru de masii, de sprijinul vostru, pentru că în. voi crede:m."27. 

~• lbid~m. 
•• U:l Ha.rcos a apărut la inc~p11.t 111 auj, 11.poi, din var-a am1lu.i 1923. la Blllc111-

re,~ti (nîn·ă în vaFa imului 1924), Din aF1Ul 192.J sînt cunose.ute - deoeamdală -
ntime-rele 2, 3, 7 ş"i 9, iar din ~unii 1924 se C'1FIOaşte nr. 3 apăriat c-tt ocuia zilei 
d~ I m.ei. 

!'T Uj Harcos, an. I. nr. 3. 2.0 i"lie 192:l. i!PVd Doc11..ment~ dill!- f~tori.a 1~1l.rtid.ulrli 
ca,mu.llL~ţ !fi a m.i.şcă.rii ,,utnc:it.ou~H rtl)(i}f1Lffo1<tffrt din lirf>lin!Î11is,. 1'921-UIU. F.cfitwr,{ 
Politică. Bucureşti, 1970, p. -198-50'.t 
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La chemarea partidului comunist, clasa muncitoare din Rom,înb 
s-a ridicat cu hotărîre împotriva acestui act arbitrar, cerînd în adunări, 
mitinguri şi moţiuni de protest anularea grabnică a măsurii. Muncitorii 
metalurgişti din Oradea, în întrunirea din 7 iulie 1923, au hotărît în 
unanimitate să protesteze pe lîngă ministrul de interne împotriva aces
tei mclsuri şi să ceară anularea imediată a ordinului de dizolvare a Uniu
nii Tineretului Muncitor. O rezoluţie identică au votat şi celelalte pro
fesiuni, precum şi consiliul sindical local23• Moţiune similară de protest 
a adoptat şi muncitorimea din Tîrgu Mureş şi de pe Valea Mureşului29 • 
precum şi tineretul muncitor din industria lemnului care a adresat un 
apel proletariatului din România, în care acesta era chemat să pretindă 
asigurarea dreptului „de funcţionare legală a acestei Uniuni. .. respec
tarea deciziilor aduse de Congresul /sindical, n.n./ din Sibiu, deplina şi 
egala îndreptăţire a Uniunii tineretului muncitor şi a organizaţiilor sale 
provinciale"30. 

Pentru a sublinia parcă conţinutul hotărîrii Ministerului de In
terne (prin filierea Tribunalului de la Cluj), la 10 iulie J 923, Tribunalul 
din Timişoara (unde a aparţinut de fapt cazul, sediul Uniunii fiind pe 
teritoriul său admjnistrativ) trimite urniătoarea notă cu nr. 2474/1923 
Tribunalului din Cluj. ,,Inspectoratul Muncii al Regiunii Timişoara 
transpune acestY.i tribunal sentinţa nr. C. 2446/6/1922 a Tribunalului 
Cluj prin care s-a desfiinţat Sindicatul Profesional al tinerilor munci
tori înscrişi la Judecătoria de ocol Cluj, cerind distribuirea averii gru
pei Timişoara. 

Decis 

Inainte de a se da decisul de fond, Tribunalul Timişoara solicit.:"i de 
la Tribunalul Cluj următoarele date: 

să binevoiască Tribunalul Cluj a aviza acest Tribunal, că oare sen
tinţa cu Nr. C. 2446/6/1922 este sau nu definitivă? că dacă sentinţa este 
definitivă, care a trecut termenul de o lună fără ca sindicatul s;i se fi 
conformat legii, şi în consecinţă averea trebue să fie oare distribuită de 
acest tribunal? 

Timişoara, 10 iulie 1923"~1• 

In 24 iulie 1923 se înregistrează că sentinţa este definitivă din 26 
martie 1923. 

In aceste condiţii critice, începînd din vara anului 1923, Comitetul 
Central al Uniunii Tineretului Socialist a început să coordoneze activi
tatea organizaţiilor revc:>luţionare de tineret din Transilvania şi Banat, 
luînd nemijlocit sub conducerea sa organul central de presă al Uniunii 
Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat - gazeta ,,Uj Harcos"31 . 

21 Idem, p. 4~2. 
211 Munkas, 2g iulie 1923. 
30 Lemnarul, 15 august 1923. 
31 Arhivele Statului Cluj, Fond TribunalU:! Cluj, nr. 2440-1922. 
12 C. Petculesc11, Crearea Uniunti Tineretului ·Comunist, Editura Politlcl., Bucu

m;ti, 1972, p. 240. 
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Rememorînd acele vremuri, Anton Ballauer, unul din militanţii 
Uniunii tineretului muncitor din Ardeal 'şi Banat notează: ,,Fiind mili
tar în Bucureşti am avut de multe ori ocazia să ies în oraş. Mă duceam 
la redacţia „t'..Jj Harcos"-ului, ajutîndu-1 pe Iczkovitz, responsabilul tipo
grafiei şi al Hazetei, la redactare şi corectură. Redacţia „Uj Harcos" se 
afla împrelllnă cu redacţia ziarului „Munkas"***. Aici '1-"'am OU1I1oscut pe 
tovarăşul Jasz Dezso (care activa sub numele de Leşteanu), activist de 
frunte al mişcării muncitoreşti internaţionale". 

Editarea în capitală a organului de limbă maghiar."'1 al Partidului 
Comunist Rom{m „Munkas", şi alături de acesta a organului în limba 
maghiară a Uniunii Tineretului Socialist „Uj Harcos" avea avantajul 
.asigurC!rii unei legături mai strînse între redactorii ziarelor şi conduce
rea partidului comunist: Gheorghe Cristescu, Koblos Elek, Berger Ala
dar ş.a. şi Lenuţa Filipovici, N. Popescu-Doreanu, I. Roşianu şi alţii din 
partea conducerii U.T.S. 

Citre sfîrşitul lunii august 1923, marea majoritate a organizaţiilor 
<le tineret din Transilvania şi Banat îşi desfăşoară activitatea în ilega
litate. Cei G.000 de tineri organizaţi la acea dată erau grupaţi în 6 secre
tariate districtuale la Cluj, Oradea, Timişoara, Petroşani, Arad şi Tîrgu 
Mureş, subo_·donate unei centrale ilegale cu sediul la Braşov. De ase
menea, exista un număr de 6 grupe, cuprinzînd cîteva sute de membri, 
care activau semilegal, sub conducerea aceleiaşi centrale ilegale de la 
Braşov33 • 

Intre timp, la Cluj continuă persecuţiile şi procedura împotriva ce
lor împricinaţi în procesul de presă intentat redactorilor organului „Ifju 
G(irda". La 23 mai 1923 Prefectura Poliţiei Cluj, Comisariatul V, cu nr. 
:844/ 1923, emite o „Citare" pe numele şi adresa lui Alexandru Feher 
chemat să se prezinte ca martor la pertractarea ce avea sii. aibC1 loc în 
ziua de 24 mai 1923, orele 10 în biroul poliţiei clujene, str. P. Maior 
19. Pe spatele citaţiei s-a notat: ,,Bo'lnav în sanatoriu de plămîni"34 . 
Peste puţină vreme, poliţia îl găseşte pe tînărul redactor bolnav, la sa
natoriul T.B.C. din localitate, unde comisarul Boroş Teofil şi Iepure Iosif 
îl supun unui nou interogatoriu, la 16 iunie 1923, Alexandru Feher re
cunoscînd că a fost redactorul responsabil al foaiei „Ifju Garda" unde 
„în primul număr a apărut articolul incriminat cu numirea ►►Epistola 
unei mame« (Egy anya leve'le), acest articol apărut în Bucureşti în foaia 
... Jugend Arbeiter« în 1 Noiembrie 1922; redactorul acestei foi ne-a tra
dus pe /româneşte/ ungureşte şi trimis nouă, care apoi a şi apărut în 
foaia sus notată. 

După aceasta foaia a fost oprită prin Prefectura Poliţiei Cluj şi de 
atunci nu a mai apărut"35 . 

Cercetarea este reluată cu insistentă în toamna anului 1923. La 8 
noiembrie 1923 Parchetul Tribunalului Cluj, cu nr. 5592/923 trimite Ju-

••• Redactia ziarului Munkâs se afla în aceeaşi clădire cu redacţia ziarului 
Socialismul, în Bulevardul Basarab nr., 196, apoi strada Săgeţei nr. 1. Tipografii: 
.. Globus". Bucureşti, Calea Victoriei nr. 77, ,.Tiparul românesc", str. Sărindar nr. 22. 

,, .\IS,SP, fond 4. dosar 866, vol. 5, filele 41-44. 
j, Arhivele Statului Cluj, Fond Tribunalul Cluj ,dosar 5298/1923, inv·. 36. 
a, Ibidem. 
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delui de instrucţie următoarea notă: ,,Am onoare a Vă trimite anexatul 
dosar şi propun: Binevoiţi a ordona în baza art. 103 p. 3. a şi 105 al P.p. 
instrucţb contra lui Alexandru Feher ... pentru delictul agitaţie prev. 
de art. 171 C.p. şi calif. conf. art. 172 al Codului penal. 

Motivare 

1n ziarul ,..Ifju Garda« nr. 1 din 25/XII 1922 a aipărut sub titlul 
••Scrisoarea unei mame« un articol agitator contra armatei şi îndatoririlor 
de ostaş îndemnînd pe faţă pe tineri muncitori, cari ar fi trimişi even
tual în război cu ruşii să nu îşi facă datoria şi să denege supunerea. 

A vînd în vedere că astfel de articole de a stăvili disciplina şi mo
ralul soldaţilor tocmai pentru eventualitatea unui război pentru a putea 
apoi pescui în tulbure urmărirea autorilor se impune. 

In speţă redactorul responsabil sus numit al ziarului va avea să 
răspundă de articolul incriminat. 

Prim-procuror, Ştefan Cepescu, m.p. Procuror, dr. L. Ilea, m.p."36• 

Ca urmare, la 16 ianuarie 1924, Tribunalul Cluj, Cabinetul Judecăto
rului de instrucţie emite Decizia nr. 5298-3/1924 prin care ordonă in
strucţia contra lui Alexandru Feher, considerînd că articolul incriminat 
este „plin de agitaţiuni, îndemnînd pe tineri ca în caz de război să de
pună armele. Apelul indirect era făcut către tinerii muncitori răspîndind 
astfel dezordinea şi nesupunerea. 

Avînd în vedere că la interogatoriul luat de noi astăzi, învinuitul 
nu-şi ia resp01rusiabilitatiea asupra publicării articol.u!l.ui, SIUSţinînd că la 1apia
riţie era bolnav şi locul lui era ţinut de Orosz Nicolae, aşa că acesta 
poate fi făcut responsabil ( ... ) 

Considerînd că din toate acestea rezultînd elementele alcătuitoare ale 
infracţiunii prevăz11tă de art. 171, 172 C. din codul penal pentru a se 
face o mai tună lumină în cauză este necesară instrucţia ce s-a ordo
nat"37. 

Starea sănătăţii lui Alexandru Feher s-a agravat foarte mult. Din 
spirit tovărăşesc, se ajunge, probabil, la o înţeiegere în sensul că Nlcolae 
Orosz-Niculescu urma să-~i asume răspunderea penală pentru a salva -
dacă se mai putea - libertatea ori chiar viaţa tovarăşului său, Alexan
dru Feher. Acest fapt rezultă din mai multe documente datate toate la 
16 ianuarie 1924 cînd în faţa judecătorului Leonida Perşescu şi a grefie
rului Nicolae Cîrje au fost audiaţi martorii I. B. .':ima, Tiberiu Fischer, 
care declară următoarele: .,Sima I. B., romf,n, de 29 ,mi, ziarist k~ ziarul 
.... Epoca de aur~, directorul tipografiei ►►Viaţa«, lr:icuitor în Cluj, str. Suroă 
nr. 4, de religie greco-catolică, necăsătorit, neinteresat în cnuză declară: 
Recuno.~c că ziarul ,..Jfj11 Munki'is« s-a tipărit în tipo~afia noastră str. Baba 
Novac 13 care prin ordin poliţienesc am fost avizaţi să încetăm cu tipă
rirea ei, ceea ce am :-.i f.!.cut.Cînd am primit ordim1l era cules aproape în 
întregime din No. viilo:- si p-:-ntru a nu rămînea d" pagubă pcntr1.1 cule
r,cre la cererea redactorului Nic. Orosz le-am precbt m;:i_tri~" pPT"!trP tm·
na:re. 

311 Iclen1. 
~ Ide111. 
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Ei în urmă le-au tipărit în altă tipografie subt numele de „Ifju Garda« 
folosindu-se de numele nostru". 

Martorul „Fischer Tiberiu, evreu de 30 ani, locuitor în Cluj, str. B~
sarabia 10, funcţionar privat; 'Eu în timpul acela eram la tip::igrafia 
Fischer, Calea Victoriei 7 la fratele meu. Mie mi-a spus fratele meu că 
s-a prezentat la tipografie Ni:c. Orosz, redactor la ziarul „Ifju Garda« 
şi l-a rugat să-i tipărească numărul ziarului spunîndu-i că tipografia 
-.Viaţa« n-are timp, ceea ce s-a şi făcut. Nu ştiu cine este (autorul) arti
colului incriminat"38. 

Audiat în aceeaşi zi, de judecă.torul de instrucţie şi de grefierul mai 
sus citaţi, Alexandru Feher, născut la 17 decembrie 1902 în comuna Gilău, 
domiciliat în Cluj, Calea Moţilor 110, absolvent a patru clase liceale de
clară că manuscrisul s-a trimis de la redacţia „Arbeiter Jugend" din Bucu
reşti, deci, ,,eu nu sînt vinovat în cazul de faţă cu toate că sunt redac
torul responsabil al acestui ziar. Nu ştiu cine este autorul articolului in
criminat ... Eu în urmă m-am îmbolnăvit şi am predat postul lui Nicolae 
Orosz care a funcţionat pînă la desfiinţarea, pînă la suspendarea dreptu
lui de a tipări articolul incriminat. Nicolae Orosz funcţiona ca redactor. 

Pentru dovedirea faptului că articolul l-am primit de la Bucureşti, 
anexez ziarul »Arbeiter Jugend« nr. 6 în care a apărut prima dată art. 
incriminat în data de 5 noiembri2 1922 iar din exemplarul tipărit de noi 
se constată că a fost tipărit în Cluj numai la 25 decembrie 1922. 

Eu nu mă simt vinovat. Nicolae Orosz este responsabi1"39• 

Peste cîteva zile Nicolae Orosz este arestat şi condamnat la 2 luni 
închisoare pentru delictul de presă, dar poliţia caută noi dovezi pentm 
a-l putea c,ndamna şi oe tînărul Alexandru Feher. Ca urmare, la 16 fe
bruarie 1924, Nicolae Orosz este supus unui nou interogatoriu, cu care 
ocazie se întocmeşte următorul proces verbal „în cauza intentată contra 
.Alexcmdru Feher, pentru calomnie prin presă, martorului Nicolae Orosz, 
2G de ani, nec1sătorit, Upograf, la tipog:r.afia »Minerva«, str. Regina Ma
ria nr. 2, Cluj, locuitor în strada Pata nr. 91 de prezent condamnat la 
2 luni închisoare de consiliul de război pentru articolul din cauză declară: 
In timpul cînd s-a publkat arHcolul în cauză eu eram reda-cborul res
pom·abil al ziarului »Ifju G"rda«. Eu articolul l-am primit din Bucureşti 
de 'l;i reid21c~in ,-..Arbeiter Jucend«. Arti'colul era scris în nemteşte. Eu în 
urmă l-am tradus în ungureşte şi l-am publicat în ziarul »Ifju Garda« 
la data d~ 25 decembrie 1922. Acelaş articol la fel a fost publicat în ziarul 
rf"1""'1+eo.,~ dh B111~ure-ştl >►Arbeite:::- JnQ"end« fa data de 5 nov. 1922. Noi 
n-am 2vut permis pentrn redactarea ziarului în cauzi.i. A fost în::tintată fa 
prim!'.rh cra".11Jui n c~rere pentru p!?TITiis. Cererea a înaintat-o fostul re
dactor A. Feher. Ştiu că cererea a fost înaintată la minister spre apro
bare. Nefiind aprobată noi n-am mai tipărit nici un număr. En nu mit 
simt vi.rov:it. Fiind JniCTurile foarte a:olomerate l::i. Upografia ... viata« am 
rugat pe tiDo~raful Fischer să ne tipărească revista, cauza a fost că el 
era cel mai i,,,ftin tipogr~f. 

DPr.J::ir că în cnuza dP f:lţă Alexandrn FPhPr nn rst" ab~ol"+ vinovat. 
F.l îmiintc cu 14 zile de a fi apărut articolul incriminat a fo~t boln-:·, şi 

"' Triem. 
39 Idem. 
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a demisionat din funcţia de redactor. Eu deasemenea nu sunt vinovat. 
Vinovat cred a fi acela care a publicat prima dată acest articol în ziarui 
nemţesc »Arbeiter Jugend« din Bucureşti. Eu de aş fi ştiut că acel ar
ticol nu este permis de a se publica nu l-aş fi publicat. Pentru acest ar
ticol sînt condamnat la 2 luni închisoare de către Consiliul de război al 
Corp. VI armată din Cluj. Sunt arestat de la data de 29 ianuarie 1924. 
Nu mă simt vinovat"'o. 

Nicolae Orosz îşi ispăşise demult pedeapsa, dar poliţia încă mai căuta 
probe împotriva lui Alexandru Feher, a cărui sănătate era tot mai grav 
periclitată. La 23 octombrie 1924, orele 12 a.m. tînărul tipograf comunist 
de numai 21 de ani, unul din militanţii mişcării revoluţionare 
de tineret din Roonâni,a, Alexandru Feher, cădea răpus de boala 
care a făcut atîtea victime în rîndul maselor muncitoare, T.B.C. lnmor
mîntarea lui s-a transformat într-o adevărată manifestaţie a tineretului 
revoluţionar clujean, o demonstraţie a proletariatului exploatat împotriva 
orînduirii capitaliste. 

Alexandru Feher era mort de o lună, cînd la 23 noiembrie 1924, Par
chetul Tribunalului Cluj, prin no. 1099 / 1924 trimite o notă Poliţiei de 
Stat Cluj în care se arată: ,,Vă trimitem anexat dosarul nr. IV. 140/1923 
c/a Alexandru Feher pt. delictul calomnie prin presă şi Vă invit5m s,I 
procuraţi de urgenţă un atestat de avere şi moralitate a inculpatului"~ 1• 

Era, parcă, o glumă macabră a autorit,1ţilor timpului! 
Anul 1924 devenise un an de referinţă pentru mişcarea revoluţionară 

din ţara noastră, inclusiv pentru cea revoluţionară de tineret. Experienţa 
celor aproape trei ani de activitate a demonstrat, fără putinţă de tăgadă, 
că autonomia mişcării revoluţionare de tineret, deosebit de utilă pîrn\ 
atunci, nu mai corespundea, că se impunea o schimbare fundamentală în 
tactica şi formele sale de luptă. Comitetul Centra! al Uniunii Tineretului 
Socialist a ajuns la concluzia că organizaţia, care pînă atunci activase 
sub numele de „socialistă", trebuie să se declare ca organizaţie comunistă, 
aşa cum de fapt era în realitate. In condiţiile în care activitatea partidu
lui devenise tot mai dificilă, c!pariţia şi afir,marea unei noi organizaţii co
muniste avea un caracter tonifiant. 

Prima jumătate a anuh.ii 1924 se caracterizează prin intensificarea 
mii.surilor represive împotriva partidului comunist, prin care autorităţile 
urmăreau să-i împiedice activitatea publică şi legăturile sale cu masele, 
să facă tot ce era posibil pentru a-l scoate din viaţa politică a ţării42 • 

In acelaşi timp devenise evident că guvernul liberal vedea în Uniu
nea Tineretului Socialist o organizaţie revoluţionară comunistă, şi în
drepta împotriva ei aspre măsuri represive. Astfel, organele de presă 
„Tineretul socialist". şi „Uj Ha:ricos" au fost interzise fără vreo înştiinţare 
prealabilă, comisarul regal interzicînd tuturor tipografiilor tipărirea lor. 

În pofida măsurilor represive, în primăvara anului 1924, întreaga 
masă a tineretului revoluţionar se pronunţa ca afilierea organizaţiei revo
luţionare de tineret din ţara noastră la Internaţionala Comunism a Tine-

rn Idem. 
<1 Idem. 
<l C. Petculescu, op. cit., p. 263-264. 
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retului s[1 devină un act public şi să se adopte denumirea corespunzătoare 
conţinutului şi activităţii sale. 

Data anunţării publice a schimbării denumirii organizaţiei şi a afi
lierii sale la Internaţionala Comunistă a Tineretului fusese dinainte sta
bilită pentru ziua de 1 mai 1924. Sarcina cea mai dificilă era însă edita
rea, într-un tiraj mărit, a ambelor ziare interzise. Pentru un tipar cu to
tul ilegal nu existau suficiente posibilităţi materiale şi tehnice. Cu mari 
eforturi a fost găsită o mică tipografie în Bucureşti pentru editarea zia
rului „Tineretul socialist" şi o alta la Brăi'la care urma să tipărească 
,. L' j Harcos". 

Înfruntarea cu autorităţile a fost dură. Tinerii comunişti care răs
pundeau direct de această acţiune - Alexandru Mihăileanu, Gheorghe 
Cristescu (fiul lui Gheorghe Cristescu., secretarul general al P.C.R. din 
mai 1921 pînă la Congresul al IIl-lea al P.C.R.), Elena Filipovici, Dumitru 
Filipescu, Dumitru A vrames.2u, L. Dijur, B. Kahane - au fost imediat 
arestaţi, iar la Brăila acţiunea s-a soldat cu confiscarea numerelor de ziar 
gata de expediere. Au putut fi totuşi salvate cîteva sute de exemplare din 
„Uj Harcos", care împreună cu cele ale „TineretulJ.ui socialist" au fost 
răspîndite în ziua de 1 mai 1924 printre tineri, anunţînd în mod oficial, 
public, afilierea Uniunii Tineretului Socialist la Internaţionala Tineretu
lui Comunist şi adoptarea de către U.T.S. a denumirii care corespundea 
pe deplin caracterului şi conţinutului activităţii sale - Uniunea Tineretu
lui Comunist. Prin acest din urmă act, organizaţia marxist-leninistă de 
tineret existentă de mai multă vreme şi-a afirmat mai hotărît şi mai des
chis ataşamentul la ideile comuniste, sub imboldul cărora acţionase, de 
fapt, şi pînă atunci. 

După patru ani de lupte şi jertfe, de înfruntare a terorii, a maltra
tJrilor, închisorilor, tinerii revoluţionari din ţara noastră, printre care 
la loc de cinste se numără membrii Uniunii/ tineretului muncitor din 
Ardeal şi Banat (români, maghiari, evrei, germani), au izbîndit în lupta 
grea, şi, înfruntînd organele de represiu.ne ale statului burghezo-moşie
resc, au pus bazele unei organizaţii revoluţionare de tineret care va par
ticipa nemijlocit la toate bătăliile politice, revoluţionare. 

GHEORGHE I. BODEA 


